DOI: 10.34773/EU.2025.3.22

Гражданское общество: тенденции эволюции, перспективы развития и современные трансформации Вооружённых сил РФ

Civil Society: Trends of Evolution, Development Prospects and Modern Transformations of the Armed Forces of the Russian Federation

и. ЛЯПИН

Ляпин Игорь Леонидович, канд. полит. наук, старший преподаватель Тюменского высшего военноинженерного командного училища им. маршала инженерных войск А.И. Прошлякова Министерства обороны РФ. E-mail: lyapin 6464@mail.ru

Исследование актуально в связи с необходимостью изучения современных тенденций развития гражданского общества и военно-гражданских отношений. Проблема заключается в определении механизма взаимодействия государства и гражданского общества при решении актуальных вопросов. Цель - оценить роль гражданского общества в развитии государства и Вооруженных сил РФ, а также в защите прав и интересов граждан. Методы исследования: анализ научной литературы и опрос. Результаты показали, что гражданское общество стало влиятельной системой, развитие которой определяется, в том числе, актуальными национальными проектами. Основные выводы: эволюция развития гражданского общества происходит по пути привлечения его институтов и организаций к решению большего круга социальных вопросов.

Ключевые слова: гражданское общество, военно-гражданские отношения, государство, интересы граждан, права, общество.

The research is relevant due to the need to study current trends in the development of civil society and civilmilitary relations. The problem lies in determining the mechanism of interaction between the state and civil society in solving topical issues. The aim is to assess the role of civil society in the development of the state and the Armed Forces of the Russian Federation, as well as in protecting the rights and interests of citizens. Research methods: analysis of scientific literature and survey. The results showed that civil society has become an influential system, the development of which is consistently determined, among other things, by relevant national projects. Main conclusions: the evolution of the development of civil society takes place along the path of involving its institutions and organizations in solving a wider range of social issues.

Key words: civil society, civil-military relations, the state, the interests of citizens, rights, society.

Основные положения

- 1. Основные этапы эволюции гражданского общества связаны с политическими событиями, поскольку они влияют на положение и благополучие граждан. Любые изменения требуют контроля, который осуществляется, в том числе, институтами и организациями, деятельность которых направлена на защиту прав и интересов граждан и военнослужащих.
- 2. Объединения гражданского общества играют важную роль в поддержании общественного благополучия, охватывая множество областей жизнедеятельности: образование, здравоохранение, семья, культура и другое. Комплексный подход, предполагающий использование не только государственных ресурсов и инструментов, но и тех, что присущи негосударственным объединениям, позволяет ускорить процесс решения возникающих вопросов и сделать результат более качественным.
- 3. Необходимо осуществлять воспитание нравственности, правового сознания, адекватного отношения к институтам гражданского общества и Вооруженным силам РФ, особенно у молодого поколения.

Ссылка на статью: Ляпин И.Л. Гражданское общество: тенденции эволюции, перспективы развития и современные трансформации Вооружённых сил РФ // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2025. № 3. С. 119–123. DOI: 10.34773/EU.2025.3.22.

Развитие военно-гражданских отношений повышает доверие к военным организациям и расширяет представления об их деятельности.

Введение

Гражданское общество, являясь независимой от государства системой, предполагает создание благоприятных условий для выстраивания коммуникации и обеспечения взаимопонимания с его институтами. Внутреннее устройство гражданского общества и процессы, происходящие в нем, напрямую влияют на политическую грамотность и политическое сознание людей, а также на их взаимодействие с государственными органами и представителями власти [4]. Стоит подчеркнуть, что к определению того, что такое гражданское общество, сложилось несколько подходов. Анализ этих подходов позволил заключить, что гражданское общество — это большая группа людей (а также отношения и институты, участниками которых они становятся), не связанная напрямую с властными структурами, объединившаяся на свободной и добровольной основе для реализации своих интересов.

В последние годы отмечается направленность на переход от идеи, что главным условием функционирования гражданского общества является отсутствие какого-либо контроля или участия власти, к идее необходимости принятия разумной помощи и содействия от власти. В связи с этим актуальным становится вопрос роли государственных структур в развитии гражданского общества. Одним из главных агентов связи между данными феноменами являются средства массовой информации (СМИ), которые имеют большое влияние на сознание и культуру всех людей и представителей гражданского общества в частности, и выступает в качестве инструмента доведения информации до граждан, которые повышают таким образом свою осведомленность о политических явлениях и происходящих событиях [2].

При этом дискуссионным остается вопрос важности присутствия политического элемента в управлении институтами гражданского общества, которые нуждаются в правовом регулировании и обеспечении правового статуса граждан. В то же время показателем развитости и цивилизованности государства является сформированность гражданского общества, что подтверждается подведением ежегодных итогов в данной области при участии представителей власти [3].

Гражданское общество оказывает влияние не только на повседневное мировоззрение, но и на нравственную составляющую личности, которая, в свою очередь, определяет отношение к окружающим, государству, Родине. Будучи уважительным, оно образует гражданскую позицию. Активная гражданская позиция — это то, что необходимо для лиц, защищающих государство, для служащих Вооруженных сил РФ, претерпевающих трансформации, изучение и знание которых особенно необходимо в условиях дестабилизации общественной обстановки и сознания граждан. Поддержание военно-гражданских отношений — это одна из основ укрепления безопасности страны, которая нуждается в достойном кадровом составе. Влияние институтов гражданского общества может повысить почетность службы, сами же институты могут помочь в обеспечении мониторинга изменений Вооруженных сил РФ, помощи в защите прав служащих, в том числе связанных с поддержанием здоровья, а также привлечь внимание ко многим другим вопросам военной направленности.

Таким образом, актуальность исследования современного состояния гражданского общества обусловлена необходимостью изучения современных тенденций развития гражданского общества и военно-гражданских отношений, а также важностью поддержания нравственности, гражданственности и патриотизма как обычных людей, так и военнослужащих.

Методы

Анализ проводился среди обучающихся высших учебных заведений в возрасте от 18 до 22 лет. Исследование представлено опросником, цель которого состоит в выявлении степени осведомленности о происходящих изменениях в гражданском обществе и военно-гражданских отношениях, а также анализе способов получения молодыми людьми соответствующей информации. При проведении исследования было опрошено 130 студентов.

Результаты и обсуждение

80 % респондентов отметили, что наличие знаний об актуальном состоянии гражданского общества и его роли в стране является обязательной характеристикой современного человека, так как с помощью его институтов открываются возможности для личностной самореализации и защиты своих прав. Такая статистика показывает, что молодое поколение осознанно подходит к вопросу положения граждан и возникающих перспектив, а также желает быть в курсе происходящих событий. Заинтересованная молодежь — это одно из условий нормального развития общества и государства.

Более половины опрошенных (54 %) указали, что предпочитают узнавать информацию из социальных сетей, мессенджеров, интернет-сайтов, а 46 % выбрали средства массовой информации. В условиях распространения Интернета и активного использования цифровых сервисов, онлайн-ресурсы становятся для многих людей основным источником информации. Это обстоятельство несколько усложняет получение достоверных сведений, так как в данном случае распространение ложной информации становится более доступным.

75 % опрошенных подчеркнули, что считают главным признаком гражданского общества соблюдение свобод граждан и эффективность его институтов. Важно, чтобы люди были уверены в том, что они могут самостоятельно выбирать свою деятельность, окружение, увлечения, исходя из своих интересов. Данный признак позволяет, с одной стороны, реализовывать свой потенциал, а с другой – рассчитывать на то, что какие-либо ограничения возникают лишь в соответствии с нормами морали и закона, а не являются безосновательными. 25 % респондентов указали, что считают необходимым признаком гражданского общества наличие правового государства, системы законодательных актов, а также демократии. Такой показатель свидетельствует о том, что, по мнению достаточного количества молодых людей, роль государства в функционировании гражданского общества является существенной, что особенно проявляется в высокой значимости нормативно-правовых актов, регламентирующих все общественные отношения и правовой статус их участников.

Основным результатом стало выявление среднего уровня осведомленности о военногражданских отношениях. 65 % опрошенных высказались о том, что в интересы гражданского общества входит качественное выполнение представителями Вооруженных сил РФ своих служебных обязанностей. В связи с тем, что от результатов деятельности военнослужащих зависит безопасность населения, необходимо осуществление контроля и освещение проблем, существующих в силовых структурах, для последующего их решения. Кроме того, важно, чтобы политические партии, творческие объединения, студенческие движения и другие организации гражданского общества воспитывали у населения уважительное отношение к военнослужащим и подчеркивали значение службы. Для этого могут проводиться тематические мероприятия или акции, приуроченные к памятным и праздничным датам, участвуя в которых, люди могут узнать для себя что-то новое, осознать то, что военная служба опасна и наполнена рисками, а также узнать историю своей семьи.

Дополнительно исследование показало, что многие студенты (30 %) в детстве желали стать военными, так как эта профессия ассоциировалась у них с престижностью, важностью, защитой Отечества, в чем немалую роль сыграло телевидение и некоторые другие СМИ. По мере взросления представления о жизни и происходящих событиях менялись, поэтому образ военнослужащих дополнялся пониманием того, что их деятельность трудна и не каждый сможет посвятить себя военной службе, в связи с чем профессиональные интересы студентов стали иными.

70~% респондентов указали, что в настоящее время улучшается состояние Вооруженных сил $P\Phi$, а также изменяется в положительную сторону общественное отношение к ним и к их способностям в части обороны страны и защиты населения. Это обусловлено демонстрацией заслуг военнослужащих, использованием современного оружия и технического оснащения, позволяющего осуществлять планирование, выстраивать тактику ведения боя, контролировать

и охранять значимые объекты, оказывать противодействие. Получая информацию из проверенных источников, население повышает свою грамотность в области военной службы, что необходимо для сокращения количества путей и возможностей распространения недостоверной информации и, как следствие, умаления авторитета Вооруженных сил РФ.

Большинство студентов (85 %) посчитало, что дальнейшее развитие гражданского общества будет осуществляться по пути расширения его участия в решении актуальных вопросов социальной, экономической, правовой направленности и проблем населения для улучшения его положения. Уже в настоящее время институты гражданского общества, например, политические партии, стремятся усовершенствовать многие аспекты человеческой жизни, предлагая способы модернизации ее составляющих.

Статистика ответов свидетельствует о том, что обучающиеся уделяют внимание жизни гражданского общества и стараются быть осведомленными в области военно-гражданских отношений. Молодое поколение осознает значимость взаимодействия гражданских институтов и Вооруженных сил РФ, которое, будучи эффективно организованным, способно позитивно влиять на защищенность и благополучие как обычных граждан, так и военнослужащих.

Заключение

На сегодняшний день гражданское общество стало незаменимой частью общества и партнером государства. Эволюция его развития происходит по пути привлечения его институтов и организаций к большему кругу вопросов социума. При этом достижение наилучших результатов отмечается при объединении усилий общественных организации и представителей власти вплоть до главы государства. По итогам прошлого года зафиксирован рост вовлеченности гражданского общества к деятельности по обеспечению социальных гарантий и объединению людей посредством предоставления им возможности освещать важные темы, а также формулировать и направлять запросы по ним.

Согласно Докладу о состоянии гражданского общества в Российской Федерации за 2024 год, в этом десятилетии доверие граждан к его объединениям существенно повысилось. Одной из причин такой динамики является рост желания людей оказывать помощь тем, кому она необходима. Особое место в этой связи принадлежит военным, защищающим интересы страны в ходе СВО, и их близким [1].

Сейчас приоритетные направления деятельности среди институтов и организаций гражданского общества – демография, творчество и креативность (а также их внедрение в область взаимодействия с людьми), наука, гражданственность, патриотизм, безопасность на дороге, защита прав лиц, проживающих на присоединенных территориях, поддержка военнослужащих, выполняющих боевые задачи, связанные с проведением специальной военной операции, оказание специалистами им и их семьям психологической и правовой помощи, содействие гражданам, проживающим в субъектах РФ, ставших объектами нападения. Другие аспекты участия представлены такими сферами, как благотворительность, развитие пациентских сообществ для людей, страдающих тяжелыми заболеваниями, донорства крови, обеспечение честных выборов посредством наблюдения, контроль за деятельностью государственных органов и органов местного самоуправления, спорт, медицина, проверка и экспертная оценка законопроектов, развитие международных отношений, в том числе в части взаимодействия с институтами и организациями гражданского общества, сформированного в других странах, поддержка некоммерческих организаций.

Кроме того, в соответствии с вопросами, на которые было обращено особенное внимание Президентом РФ, Общественная палата РФ осуществляет разработку предложений, касающихся поддержания благосостояния семей, в том числе имеющих троих и более детей, повышения доступности мер консультативной помощи психологов, увеличения продолжительности жизни. Общественные объединения адаптируются к вызовам современности, и учитывая тенденции развития социума, создают дополнительные каналы связи с общественностью, например, каналы в Телеграм.

Стоит отметить, то Общественная палата $P\Phi$ – это совещательный орган, занимающийся наиболее актуальными и требующими освещения общественными вопросами, который имеет двадцатилетнюю историю, и в праздничном 2025 году им планируется не только развитие новых идей, но и подведение выводов, изучение сильных и слабых сторон своей деятельности, пересмотр подходов к тем проблемам, что не удавалось решить применяемыми способами.

На дальнейшее развитие Общественной палаты и других институтов гражданского общества влияют программы развития страны на краткосрочный и долгосрочный периоды. Согласно им, особое внимание будет направлено на оценку результативности госпрограмм и стратегических инициатив, развитие экологии, образования, экономики, а также укрепление патриотизма и нравственности. Кроме того, в связи с необходимостью поддержки военнослужащих важно укреплять военно-гражданские отношения, повышать значимость и престиж Вооруженных сил РФ, так как единство граждан — это основа сильного государства.

Таким образом, несмотря на то, что гражданское общество – это самостоятельное образование, а государство – это субъект, обладающий множеством инструментов и ресурсов, для обеспечения защиты интересов и прав граждан, а также всестороннего рассмотрения возникающих вопросов необходимо их сотрудничество. В Российской Федерации сложился механизм взаимодействия общественных объединений и властных структур, благодаря чему гражданское общество стало влиятельной системой, перспективы развития которой соответствуют актуальным направлениям.

Литература

- 1. Гражданское общество в России в 2024 году: особенности и тенденции [Электронный ресурс]. URL: https://www.kp.ru/daily/27655/5005864/
- 2. Кириллова И.К., Раковская Е.А., Дриженко М.А. Обучение студентов неязыкового вуза аннотированию и реферированию иноязычных источников // Проблемы современного педагогического образования. 2021. № 70-1. С. 177—179.
- 3. Муртазин Р.А. Гражданское общество в России: тенденции эволюции, перспективы развития // Традиционные национально-культурные и духовные ценности как фундамент инновационного развития России. 2024. № 2(26). С. 20–21.
- 4. Хасанов Э.Р. Перспективы развития гражданского общества в России // Право и государство: теория и практика. 2022. № 11(215). С. 39–43.